

新高考第一年 高三考生如何备考?

2021年是辽宁省实施新高考录取的第一年,如何积极备考?日前,沈城不少高中召开了2021届高考动员大会,记者从中也读到了不少新高考第一年的备考信息。对于政策的变化,这届高三考生和家长一定要打有准备之仗。

变化: 录取方式两依据一参考

2021年辽宁新高考,高校将依据高考成绩(即3门全国统考科目成绩+3门选择性考试科目成绩),参考综合素质评价录取学生。考生志愿由“专业+学校”组成,实行平行志愿投档,依据考生首选物理或历史科目的不同,分别划定最低录取控制分数线,分别投档录取,不再设置专业调剂志愿。

辽宁省实验中学高级教师王晓强表示,从2018年秋季入学的高一年级学生起,普通高中学业水平考试分为合格性考试和选择性考试两类,这两个考试都是省里统一出题。合格性考试考不过,高考选考选不了相应的科目,也拿不到毕业证。

值得强调的是,化学、生物学、思想政治、地理4门再选科目成绩按照规则转换成等级分呈现。王晓强认

为,等级赋分作为一种新的评价方式,对于考生的排位等都会产生影响,家长要提前弄清楚具体转换方式。

备考: 要提前了解“专业+学校”

新高考取消了文理分科,所有学生统排位次。同时,选考科目的位次也成为专业填报的参考依据,选考科目和填报专业的关联度越来越强。如果考生的专业范畴不是太宽的话,那么家长最少要关注10所学校以及5个专业类。专业范畴宽的话,那至少要在基础之上再多准备一些。

填报志愿,实际上是一个“知己+知彼”的过程。“知己”就是知道自己成绩排名的位置,“知彼”就是知道所填报的高校录取分数的排位。只有孩子的排位比高校的排位高,才能被高校录取。往年是文理分科的,有两条分数线,但2021年是文理合并的第一年,所以最难的是考生和家长没有往年数据可以参考分析了。

新高考平行志愿取消了院校、专业志愿调剂,保障了考生的自主选择权,也给考生志愿填报带来了较高的要求。考生需要广泛了解政

策,全面把握高校招生章程。

建议: 三轮复习各有侧重

了解新高考的变化,就要根据目前考生的实际情况,制定好复习备考计划。高考复习一轮看功夫,二轮看水平,三轮看士气。三轮复习是一盘棋,环环相扣,层层推进,各个阶段有各个阶段的重点和关键点。

每一个考生都应该有属于自己的备考方案,根据自己目前的成绩,以及学校的复习计划,制定好短期目标和长期目标,并及时调整学习的方向和时间安排。对于薄弱学科不要轻言放弃,对于优势学科要保持住。

高考不仅拼的是学习,更是对考生心态的一次检验。尤其是当复习进入了“高原期”,考生一定要调节好自己的心理。家长也不要过度焦虑,把自己的不安情绪传染给孩子,只有学校、考生、家庭共同努力才能顺利度过高三的学习生活。虽然2021年是辽宁实施新高考录取的第一年,但只要按照学校的复习进度,跟住老师的步伐,不必有过多顾虑。

记者 冯美琳

小编说教育



辽沈教育小编 刘旭



每年9月新学期开学之际,《开学第一课》都会如约与全国中小学生见面。2020年我们遭遇史上罕见的新冠肺炎疫情,在全民抗疫的大背景下,这堂“开学第一课”注定非同寻常,令人难忘!节目将于9月1日晚八点档在央视综合频道(CCTV-1)正式播出。



辽沈家长汇小编 崔健龙



又一年9月1日,又一个新学期。“一年好景君须记,正是橙黄橘绿时”,如今正是一年中最美好的时光,亲爱的同学们,你们准备好了吗?在打开新学期的这本大书的扉页时,每个人都要问自己:我有理想吗?我的理想是什么?辽沈家长汇小编陪伴你们一起努力。

链接:新高考录取高分段理科学霸扎堆,中分段理科生挣扎!

根据山东省教育考试院发布的2020年山东省一分一段表来看,头部高分段依然被“理科生”牢牢把控着。山东今年也是赋分模式,由于赋分制的存在,考生并不是以实际成绩计分,而是以排名计分。必然有大量理科中分段学生因为自相残杀而被赋了个极低的分数。而普通

学生甚至是成绩较差的学生因为选择了相对容易的科目反而被赋高分。换句话说,中分段的理科生很挣扎。而在“3+1+2”模式下,因为物理也是首选科之一,那么受到冲击最大的可能就是化学了。事实上,在同为新高考改革地区的北京,今年分数线最高的前20个专业组分布

的大学和去年是一样的,甚至连排位都和去年理科前二十的学校差不多。

这说明什么?说明高分段考生填报志愿,还是更看重院校。当然,这个暂时只能说明北京的情况,至于辽宁的报考逻辑,谁也不敢打包票。

在当前课改全面深化的形势下,辽沈地区的名师们有哪些前沿的教育理念和独特的学习方法?辽沈晚报将长期开设名师讲堂专栏,邀请一系列辽沈名师,为不同年级、有不同需要的学子及家长指点迷津。学生们也可以将自己在学习过程中的所思所想告诉我们,我们将以《学生笔记》的形式呈现,欢迎广大读者积极投稿,择优录用。邮箱:5121587@qq.com 来稿请注明学校、班级、姓名。

名师讲堂 学霸班主任:孩子从小培养这几点

南昌中学 薛雯

我总结的成功学习经验,最主要就是上课会听课,课堂效率高。在学校的时间利用也非常重要,初中作业比较多,要抓紧在学校的时间写作业,而且比赛写作业,遇到不会的题互相讨论,形成了一种良性的氛围。对于初中阶段的学生

来说,学习态度非常重要,学生发自内心的想去学习,这一点很重要。学习习惯,课堂上认真听讲,课后认真作业,一定要跟住老师,学校的学习一定是主要的,补课是辅助的,千万不要颠倒了顺序。另外拥有自学能力很重要,自己有针对性进行学习。

关于补课,我认为小学学习初中课程,一点用没有,最重要的是把现阶段学习的内容扎实掌握了。薛雯老师是英语学科老师,她说:“我经常会遇到刚上初中的学生说,英语9B已经学完了,

可是一答卷还是不行。学完了,不代表学会,所以对于学生来说最重要的学会。”家长有误区,觉得课补了,孩子就应该会了,比起补课,更为重要的是关注孩子是否学会了,所以孩子补课了,家长一定要关注反馈结果。

学生笔记 致即将到来的初三

沈阳市实验学校 九年一班 姜冠廷

打开云盛京APP,一条“定了!沈阳市中小学生在9月1日正式开学”的新闻让我一下子成了“乘风破浪”的初三小哥哥!仿佛前一天还是我初入初中的模样,一眨眼昨日已夕,我心里偷想“好想变成小学生”!

这个暑假让我懂得初三不再是初一“自由自在”般的快乐;也不是初二时不慌不忙的从容与淡定;它就像是花丛中采蜜的蜜蜂,一刻不停仿佛就是初三的样子!我们忙着上课,忙着写作业,忙着复习,忙的来不及收拾杂乱的书

桌。桌上的书本,卷子开始堆成小山,每个人都用尽全力紧握住自己的梦想,将所有的努力和不甘付诸笔端。老师在黑板上写着,我们无一不全神贯注,唯恐让知识溜掉。我们挑灯夜读,在闷热的天气里奋笔疾书,埋头苦读。虽然

我们被几何图形、文言文、串联并、原子分子包围着,有时也被他们打得有些惨,但是我们却在不知不觉中进步着。其实初三的生活是积极的,是有趣的,锻炼我们的好机会,即使再苦再累,我们也不会退缩。

迎新生 沈城重点高中开学各有千秋

各所学校欢迎新生的方式各有千秋,记者从中也感受到了各校风貌。

沈阳市同泽高级中学 优秀毕业生交流学习心得

高考优秀学子王若涵在新生报到之际分享了他高中三年的心得体会。“必须”要紧跟教学进度,做到当天的课程当天消化,当天的作业当天完成。课堂上课后与老师多互动、多请教、多交流。补充适当的课外知识,比如读一

些物理的、生物的科普读物,还可以读一些优秀的作文资料。参加适当的课后学习,弥补漏洞,强化优势。培养良好的作息规律,从不熬夜,早上5点准时起床,写作业或看书。培养良好的运动习惯,三年来学校的课间跑步他从不缺席,而且积极参加运动会项目;培养积极向上的心理状态。

沈阳市第八十三中学 从选科分班到人生规划

杨文生校长首先介绍了学校的

概况,然后就家校合作,选科分班等情况向家长做了耐心的解答。

马兰书记认为,在选科分班前家长们先要了解新高考的录取规则,包括等级赋分原则,选择性考试和合格性考试原则,“专业+学校”的志愿填报原则等。

结合各种选科组合以及大学的专业设置,将影响到孩子未来的职业生涯规划。

马兰建议,家长和高一新生们要根据兴趣和爱好以及目前的成绩进行初步筛选,然后结合自己想要

报考的目标学校以及相关专业进行优选,最后可以参考目前学校高三的选科情况,进行选择。

沈阳市第一二〇中学 学生自发为新生提供手册

120校园墙公众号向高一新生推送了新生手册,分别为日常篇、活动篇、食堂篇。这是由在校生运营的公众号,定期发送社会热点新闻以及学生关注的信息。

记者在三篇新生手册中看到,

这里面绘制了学校详细的校园地图。比如食堂篇,标记了每一层食堂的详细位置,如何使用校园卡,如何买东西,每层食堂主要的饭菜以及价格。

日常篇主要介绍了学校的作息时间表,包括开学后新生要面对的校内考试。活动篇包括了从报到、军训、到开学后的选修课。让新生对即将到来的校园生活有了更明确的认识。能够尽快地进入到高中的学习和生活状态。

记者 冯美琳